

花上億去中正 不如救弱勢

張榮興／中正大學語言所助理教授（嘉縣民雄）

前些日子陳總統指示相關單位思考中正機場改名的可行性，蘇院長昨天在媒體上宣布若提案經審查通過，中正機場將正式改名為「台灣桃園機場」。本人認為中正機場從一九七九年啓用以來至今有二十多年的歷史，在世界各地已建立相當的知名度，現在爲了政治因素而將外國朋友所熟悉的機場名稱刻意加以改變，不但無助於提升國際的形象，反而可能造成外國朋友誤以爲是他國的國際機場。

倘若中正機場的改名是時代所不能避免的，政府相關單位也應該到國外做完整的市場調查之後，再做仔細評估，因爲改名不像第一次命名，若思考不周而貿然爲之，將來不是造成使用上的困擾，如新舊名稱並用，就是各地使用不一致，即有人用新名，有人用舊名。那時，也許機場名稱少了一些政治的色彩，但也增添了國際上認知的混淆。

事物命名，往往與當時的文化背景息息相關，不管是中正機場、中正紀念堂或是中正大學，當時的命名或多或少都反映了當時時代的意識形態，然而名稱背後的政治背景並非一成不變，隨著時代的改變原有的政治味往往會隨之淡化或消失，而蛻變成單純的地名或名稱。

例如「黑板」反映了當時黑板的真正顏色，雖然現在黑板大部分已經改成綠色，也不見有人想要將它改成「綠板」；又如「火車」反映了當時火車的驅動方式，雖然後來的改以電力來驅動，也不見有人想要將火車站更改爲「電車站」。這些例子都說明了更改既定的名稱不見得是明智之舉。

國內政治不穩，百廢待興，政府與其花一億元來更改跟「中正」有關的名稱，不如拿來改善教育、治安或幫助弱勢團體來得更有價值。

【2006-09-02/聯合報/A19 版/民意論壇】